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ligne 8: lire D = »ﬁ; au lieuw de D = @
3
ligne 9: lire @: debit a transiter en M /s

ligne 2: lire H =H +H au lieu de H =H +H

t 1 s t g s
S
ligne 10: lire @ debit en M /s au lieu de M /s
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- PREAMBULE -

L?’epuration des eaux usees urbaines est devenue necessaire
en vue de mettre un terme a la pollution sans cesse croissante
des eaux naturelles.

Cette pellution est une consequence directe de 1’accroisse-
ment intensif de la population en combinaison avec 1’urbanisa-
tion rapide qui a 'ieu specialement ces derniers temps en

Algerie.

Al cours de ces dernieres annees, on a assiste a un deve-
loppement spectaculaire des techniques d'epuration. Cela veut
tout dire de 1%interet porte a la protection des eaf naturelles

et par extension a la protection de notre environnement.

L*epuration des eayx usees devient encore plus interessante
. o e :
lorequ’on envisage de reutiliser l°eau traitee, notamment dans
le domaine de 17irrigation. Il en va de meme pour les boues

produi tes.

lLa protection des eaux naturelles conduit d’autre part et

dane une large mesure a rompre les chaines de transmission des

mal adies hydrigues.
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1) INTRODUCTION:

En raison de la croissance demographique et de 17essor eco-
nomique que connait la ville de Ouargla, les besoins en eau
croient de facon exponentielle, ce qui conduit a un accroisse-—
ment permanent du volume des rejets; Aussi l7installation d’un
reseau d’assainissement et d’une station d’epuration est plus
que necessaire, pour la protection de la sante publique et la
sauvegarde de l"equilibre biologique et hydraulique des milieux

recepteurs.

2) PRESENTATION DU THEME:

En 1970 la ville de Ouargla fut equipee d’un reseau d’'assai-
nissement en systeme unitaire; Cependant le reseau actuel ne sa-
tisfait plus les besoins de la ville, compte tenu de l’aﬁsence
d’un reseau pluvial adequat gui eviterait les inondations.
D*apres le projet etudie en juin 1970, une station d’epuration
des eaux useés, a ete construite. Elle a ete calculee pour

traiter une pollution de 80000 equivalents—habitants.

le present projet consiste en la rennovation totale du re-
seau d’assainissement du centre ville et de la zone de Beni-
Thour, en prevoyant tous les ouvrages necessaires pour ecouler
d’une facon rapide et sans stagnation, les eaux usees et les
eaux pluviales a travers un reseau de canalisations jusqu’a la

station d’epuration existante.




=) FRESENTATION DE LA VILLE DE DUARGLA:

X.1 situation geographique:

situee a environ 32 degres de la latitude nord, & environ S5
degrds de longitude est, et a une altitude de 135 metres, la
cuvette de Ouargla s’inscrit dans le cours fossile de 1’ oued
Mya, 1’un des plus grands de l17’est saharien.
La ville de Duargla est distante de:
-189 Kms de Ghardaia
-793 Kms d’Alger par BGhardaia et 779 Kms par Biskra

-1440 KEms de Djanet.

3.2 Climatologie de 1a region:
" Le climat se caracterise par
a4) La grande secheresse de 1”atmosphere, laquelle se traduit
par un enorme deficit de saturation donc par un pouvoir d’eva-
poration considerable.
b) la tres faible pluviosite.
c) La violence des vents qui sont parfois accompagnes de sable
et notamment en mars, avril et mai, ou le vent de sable de
sud-est est assez frequent.

A Duargla, i1 fait chaud pendant toute 17 annee, sauf en de-

cembre et janvier ou la temperature est plus douce.

la pluviometrie est tres faible dans la region,des precipi-
tations orageuses peuvent cependant etre enregitrees provoquant

des crues d’oued, et mettant en danger un habitat traditionnel




a base d’argile, et sensible a 1’erosion.

Pour Ouargla les chiffres sont les suivants:

Moyenne annuelle: 43 mm
Max Limaums 8% mm
Mind moms Q mm

X.4 Topographie:s

La ville de Ouargla est situee entre 132 et 138 metres
d'altitude au dessus du niveau de la mer, et ce sur une dis-
tance de deux kilometres; C’est une region pratiquement plate.
Cependant, la carte topographique laisse apparaitre deux grands
bassins versants, 17un qui comprend une partie du centre ville
et qu'on a appele la zone nord, et l”autre qui comprend le
recte du centre ville ainsi que le quartier de Beni-Thour, et

qu'on a appele la zone sud.
3.5 Hydrographie:
la cuvette de Duargla est situee a 1’extremite nord de oued

Mya. Cet oued peut couler en crues violentes et breves lors de

plines abondantes. Mais 17eau s’infiltre rapidement dans les

alluvions du lit, long de 150 Kms, ponctue de chotts et de da-
yasy Elle alimente ainsi, la nappe d?infero—flux dont 1"impor—
tance comme ressource hydraulique peut etre non negligeable.
Une carte i1sopieze de la nappe phreatique dans la cuvette de
Ouargla, etablie en 1976 par la direction departementale des

travauw: publics, montre gue 1l’eau se trouve souvent a moins

d’un metre du niveaudu sol, et ce sur 1’ensemble du site.

Cew dernieres annees plusieurs projets ont ete etudies et en-—

cuite ececutes pour le rabattement de cette nappe phreatique.



4) LES EOQUIFPEMENTS COLLECTIFS:

Selon le plan directeur d’urbanisme, les infrastructures
existantes et projetees sont:

A\ Equipements scolaires:

i Nombre | Denomination i

e e S et jm————————— | —————————— H
! Q9 : Ecoles H Eleves | 3710 i
i | primaires | ' i
H ; : H H
H O H C.E- M : 2 i 1600 H
i i H H H
! 02 i C.F.F.A : L H 300 g
i : H ; H
i 01 ) Internat : 1 i 80 i
i : primaire g : :
} d H : i
! Ol g Ecole : : 160 :
i i gardienne i o i i
H i H i i
H 01 H Ecole : g 200 '
| ! paramedicale | . i i
: ' H H H
i 01 { Ecole normale | 1t : 400 i
i (] 1 ] )
] i L) ] []
} Ol : E.F:A i " H 300 H

0% i FPolycliniques | M i 10000 :
] 1 ] 1 [
[ ] ] ] [}
i 0] iHopital de dairal 2t | 234 i
1 L) ] 1] 1
] ] ] ] ]
H 1 H Hopital de i ¥ H 600 H
i ) wilaya i i H
' ) H H H
| o1 i Clinique des | & H 14 j
i i yeux i i i
: ' H 2 H i
i 01 i Centre Casorec M H 9900 :
' : : i i
i 01 i Labo de sante | Mz H 7500 i
i : b ; i




I ——————-p e P T

] ] 1
] ] ]
! Nombre | Dencmination ]
e e — e e e e e | ————————— | m————————— i
! 01 H Cinema H Flace H 700 i
: ' i 2 i :
] 01 i Musee saharien | M i 7000 H
H : i 2 H :
; 01 I Maison de jeune. ™M H 1750 H
i i : : 1
: 05 g Mosquees : Mz H 6100 H
H H : ; i
DA hqu]pemtﬁlw sportifs:
j o ——— | e e e HE L et i
H Nombre | Denomination : Unite } Quantite |
e e e — e =“"___Zf”_= —————————— :
H Ol i Stade H M i 16000 |
] ] 1] ] 1]
] ] L] 1 1
: 0l 'Salle omnisportsi i i 1000 i
] ] 1 (] ]
] ] 1 (] ]
H O3 } Hammams i u H 700 H
: | ; ) ] |
! 04 H Piscine H 1 i 2000 i
: } communal e H H :
H : i : H |
|
________________________________________________________ |
E\ Equipements commercilaux:
e e § ——— - - ——
: Nombre | Denomination ; Unite ! Guantite |
f - e | e e :_‘“"_Ef_"i —————————— H
] 0OA i Hotels : M i 40500 H
1] ] ] ] [
] i ] ] ]
' 04 ' Banques ' . i 3400 i
' ) H H ]
! 1 ! Agence S.N.T.V i H 300 :
] i i ] i
H 0z i Marches H L , 3500 H
i : i H i
i 0z ' Galeries H H i
i ; algeriennes i ¥ : 4300 H
i i H H i



F\N Equapements municipaux:

o e e s e T ot . e s o

Unite | Quantite

Denomination

Nombre

5400

n

Daira

AIP.C

F.L.N

Kasma

Finances

Dir.

P.T.T

111

Falais de

01

— -

justice

Folice

01

Gendarmeries

-

Frotection
civile

0l

Inspections
i  academiques
]
]

4500

1
[}

n

i D.H. W

01
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Malgre la politigue d’espacement des naissances entreprise
par l'etat, le taux d*accroissement en Algerie reste important
c*est pour cela, et en commun accord avec la S.Et.Hy.Al, on
prend un taux de 3.5 Z pour l7accroissement de la population
de la ville de Ouargla.

La croissance demographique liee a 1 essor economique, et a
1’elevation du niveau de vie de la population, sont cause
sesentielle de 1”accroissement des besoins en eau, d’ou 1’eva-
luation de la population a 1’horizon 2010 considere dans la
presente etude.

D apres les renseignements tires du P.U.D, le nombre d”habi-
tants en 198/ est reparti comme suits:

Zone nord @ 5600 habitants

Lone sua : 23295 habitants

S ISMATION DU NOMEBRE D7 HABITANTS:

L*evolution demographique dans notre pays suit la loi des

accroissements geometriques, donnee par la relation des inte-—

rets compozes: n
Fn = Fo (1+t)

ouw FPn : population future a l’horizon voulu
Fo : population a 1% annee de reference

t taux d*accroissement de la population

2 nombre d’annees separant les horizons
la repartition de la population en 17an 2010 sera comme suit:

fone nord: F = 123558 habitants
2010

Zone sud: + = 51391 habitants
2010
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1) DOTATION:
Tenant compte de 1*evolution du niveau de vie, et de 1”acc-—
roissement demographique, on adoptera la dotation suivante:

HORIZON 2010 : Dotation 230 1/3/hab

) ESTIMATION DES EBESOINS A L’HORIZON 2010:

2.1 Zone nord:
a/ Hewolns domestiques:

Nombre d*habitantsi Dotation: Consommation

: H
1 i 1/j/habi! Journaliere en MS/J :
e o e et e e e ] e e e e e e T S e e et T i
H 12358 H 250 H 3089.5 i
b/ bBesoins scolaires:
e e e e e e e e e e | ——————— § e e e e et e e e HE m—r H
i Denomination i Nombre i Dotation | Consommation |
: i d'eleves! 1/j/eleve! M3/ :
e e e | ————————— | ———— e e e e e e H
105 ecoles primairesi 2050 } S0 i 102.5 i
; : i H H
0l CLELM (internat) | 700 H 80 H o6 H
g } H H H
102 C.F.P.A (inter.) i 300 H 80 ' 24 H
] H ! i i
101 ecole gardienne ;. 160 i 30 i 4.8 i
1] 1] 1 ¥ [}
1 ] L ] ]
101 C.F.A (internat) i 300 i 80 : 24 i
H ) H i H
g e W1 ..._._._.___..._..___..__..__._.............-..-.-.w.-._..——————————————-———-—-—5——" :
i 211.3 MT/5
« Besoins sanitaires:
et e b M S SIS L W S e ;
i Denomination iNOmbre de Dotation (Consommationi

1/j/unite! M3/

: i1lits ou surface

101 Folyclinique i 6000 M : 10 i &0
' : ! H

101 Hopital de daira | 234 lits i 500 g 117
101 Hopital de wilayal 600 lits i 500 i 300

477 M3/

[ i v - - — —




e e ————
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d/ Besoins socio-culturels et cultuels:

e e e e e e e e e e e e e T e e e e e | ———————————— '
' Denomination i Nombre de iDotation Consommationi
; iclients ou surf.il/j/unite! ™M3/; ;
e e | e - | ————————— | ———————————— H
i 01 Cinema i 700 places i Q5 : 3.5 H
; : P H ; i
101 Musee saharien i 7000 M H 04 i 28 i
! | 2 H ; i
I 02 Mosquees i 3000 M } 10 : 30 i
. ; H ! H
__________________________________________________________________ :
L 61.5 M3/ i
e/ Besolins COmMMErciauX:
'I ______________________________ : ________________ : _________ : __.....__.___.._._......_:
! Denomination iNombre de iDotation |Consommationi!
: iclients ou surf !1/j/unite! M3/ :
e e et o= | ——————————— i
' 01 Hotel H 60 lits H 150 H Q9 H
' H 2 i H H
| 02 RBanques : 1800 M : 03 g S.4 i
: H 2 H i H
101 yalerie algeriennei’ 2100 M i (s} i 10.5 i
H H : i H
S ———————— PR :
i 24.9 M3/5 i
t+/ Besoins municilpau:
d e e e o | o e e e e e | ——————————— | —————————————— H
! Denomination ! Burface | Dotation i Consommation |
; I M b1/ 3/M M3/ . |
: _______________________________ : _________ : ——————————— : —————————————— :
i 01 Kasma F.L.N } &80 ; QS H 3.4 :
] 1 ] ] (]
[l ] ] ] 1
i 01 Gendarmerie i 8900 i Q5 H 44.5 i
! i } ] ]
e A e T e 2 e ey ot s e e o _-.=
L 47.9 M3/
2.2 ILone sud:
a/ Besoins domestiliques:
PR S TR 0 S :
i Nombre i Dolation | Consommationi
{ d*habitants | 1/jshab ! M3/ '
=_._...._... e e ey it b 1 . e v i . b e s : _____________ :
' 513921 290



____________________tj:;g:f_____________-----------"

Ih/ Fesoins scplaires:

' Denomination iNomhbre iDotationiConsommationi
: idrelevesil/i/zelevi MO/j :
e f—— e :
104 ecoles primaires i 1660 10 | (3% i
) : H H i
Va0l C.E.M (internat) H 800 : 80 H &4 H
] ] 1] ] ]
i (] [ ] []
101 internat primaire | 80 i B8O i 6.4 i
1] 1 ] ] 1
[] 1 ) ] (]
ol ecole paramedicalel 200 i B8O : 16 i
: (internat) H i : H
] H i ' H
'01 ecole normale(int) i 400 i BO i 32 }
: : ' i H
e e e e e e e e e e e — — — — - __‘_5_“_;
i 1B1.4 M~/5 |
o/ Resoins sanitaires:
o i S e e e R :
! Denomination Nombre de iDotation iConsommation!
! 1lits ou surfaceill/j/unitel M3/ ;
b ————— et | ————————— | ———————————— |
01 Folyclinique i 4000 Hz : 10 i 40 '
] ' 1 i :
101 clinigue des yeusd | 14 1lits 1 800 i 7 i
' H i H i
i B S U —————— R T P T : ____________ ;
47 M7/ |

d/ Besoins socio—-culturels et cultuels:

! Denomination lsurz
: M 1/3/M : M3/j :
== —— e —————— e | —————— j ———m———— | e :
101 Maison de jeunes 1 1750 ' 04 H 7 H
; : : : H
I 0OF Mosquees P 3100 10 i 31 i
! : i ! :
i
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e/ Hespins sportifs:
: ”ﬂhw"._"__u_-___ﬂ____-: ________ : ________ : ____________ :
! Denomination :Suraace 'DotationiConsommationi
: N Vazi/mE L M3/ :
: e e e o e e e o e e e | ———————— | ———————— | i
: 01 stade 1 16000 1 04 ; &4 H
' v H i i
01 =alle omnisports i 1000 1 10 i 10 |
] ] 1 1 i
] 1 ] ] ]
! O hamnams : 700 i S0 i 35 H
' : H ] )
01 piscine communal e 1 2000 / i 100 i
! : i H H
. e e v e e i ek s i s e e o e e S S P, S e e e S e O S : ____________ I
L 209 M3/
£/ HBesoins COMMErclaud:
b o L i e e ot e e e e e i — | o !
' Denomination INombre de Dotation !Consommat.i
: ‘clients ou surf.il/j/unite: M3/j !
b e e e e § e e e = e | e 1

]
(]
1
}
1 ]
1 ]
02 Hotels ! 90 clients : 150 H 135 )
' 2 i i :
' 02 Banques P 1600 M : 03 : 4.8 i
1 1 1 (] ]
] ] 1 ] [
101 Agence S.N.T.V L 300 M* i 03 I 0.9 :
1] 1] 1 ] 1)
1 1 [ ] ] L]
: 02 Marchea p 3500 ME P05 L 17.5 ;
H H H H H
101 Galerie algerienne | 200 : 0S5 : i1 i
y } H : H
_______________________________________________ : ____=
 47.7 M3/3)
g/ Besoins municipaun:
:_-m“___.+w_u_"ﬁ__‘-______= _______ { ______ :- _ﬂ__:
{Denomination 1Surface! Dotation! Consommationi
| om0 1/3/m M3/ :
e e e e e e e e e | ———————— | mm e —————— H
: 01 Wilaya i 5400 i 10 ; 54 H
] 1 ] ] 1
. 01 Daira ;2800 1 10 : 28 ;
] 1 ] 1] ]
] ] (] ] L
' 0l AFE i 1200 H 10 H 12 H
] [} 1 [} (]
i (] 1 ] (]
' 0) Direction de finances! 1600 H 05 i 8 i
(] (] 1 ] ]
] (] ] ] L}
' O P.T.T i 8800 | 05 H 44 i
' i H | i
' 01 Palais de justice i 5500 H (0}w) H 27.5 i
! i i H |
101 Commissariat de police! 2400 | 10 i 24 i
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y/ Leswins municipaux: (suite)

————————— § | e e st e e o s e

Dotation!Consommation

:

i Denocmination :Suriacei :
1 b bo1zimd oy M3z |
e e e e i ===t e s e H
; 01 gendarmerie 111000 | 05 i 299 i
) 1 ¥ ] ]
] 1 [} 1 ]
101 Frotection civile i 7000 05 ] 35 :
] i 1 i []
i 1 i 1 i
10 Inspections academiguel BO0O0O 05 i 40 i
i i 1 i ]
] 1 1 ] ]
; Gl D.HOW P 4500 05 i 22.5 i
g i i i i
e e e e e e e et e P i S . S St S i S e ot S S S e e S e S B e | e e e }

. {350 M5

%) RECAPITULATIF DES BESOINS:

En rarson de 1*augmentation de la consommation dans le
temps, due au progres de l°hygiene, et en raison des fuites
dues awx robinets non ou mal fermes, on est contraint de pre-
voir une majoration de compensation sur le debit journalier.
Cette majoration sera de 1’ordre de 25%

3.1 Recapitulatif des besoins: (zone nord)

i Nature des iConsaemmation

i MajorationiTotal apres H

] besoins Vdourn. MT%/3 0 25% imajoration MT/31
§ e e e e e e e e e —_—————————— | ——— e e — H
i Domestique g 3089.5 W 7258 i 3Bé&1.88 H
' : H H H
i GBrolearre i 211.3 i 52.83 H 264.13 i
' } : : i
H S tarre H 477 i 119.25 i 596. 29 H
i H ' i }
Culturels et cultuell 61.5 i 15.38 H 76.88 H
: | i : i
] Commercl aux i 24.9 i b.23 H 31.13 b
i : H i ;
i Munmicipaux H 47.9 i 11.98 i 59.88 i
! H i i ]
i
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3.2 Recapitulatif des besoins: (zone sud)

]

i Nature des iConsommationiMajoration iTotal apres i
: besoine FJourn. M7/75 ) 25% imajoration mM¥/351
: e e e e e | e | ——— e ————— | —————— i
: Domestiques i 12847.75 i 3211.94 | 16059.69 i
H H i i i
P Lol mires P 181.4 ; 45.35 | 226.75 :
[ ] ] ] ]
] ] ] [} ]
H Hani Laires : 47 i 11.75 i 58.75 i
[ [] i 1) ]
i i ] ] ]
Culturels et cultuel ! 209 i S52.25 ) 261.25 H
i 1] 1 1 1
] (] [l 1 1
1] ] I 1 1
] ] ] 1 1]
: Commercilaux ] 47.7 : 11.93 | 59.88 |
] : H H H
H Municipaus H 250 H 87.95 H 437.5 H
: ; : } }
s e e e P e e T S o B N ] Ll
i 17151.07 M/ |

DES FROBLEMES FPOSES FAR LA VARIATION DES DEBITS:

l.es differentes consommations mensuelles, journalieres et
horaires, sont les causes principales de la variation du debit.

Fouwr le calcul du debit maximal a transiter dans le reseau

‘d*assarnissemsent, il convient dTaffecter le debit moyen d”un

coefficient de pointe p.

Coefficient de pointe pi

Four la determination du coefficient de pointe p, plusieurs
estimations ont ete proposees; Dans notre cas, on peut faire
une estimation globale liee au debit moyen dans tout le reseau.
Dane son ouvrage "Les eaux usees dans les agglomerations',

Gomella propose la formule suivante:

Ay
p = 1.5 +
/o
m
(O : 3

qQ : debit moyen en 1/, et q > 10 M /h
m m
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3
i o Jdebhit dans tout le reseau est @ = 21970.28 M /)

Donc le debit moyen sera:

Q

[ =e——21970.28 / 86400 = 2854.29 1/s
n 24 X 5600
g = 254.29 1l/s = 915.44 HS/h
m

2.5

ek donc p = 1.5 + = 1.65
S54.29

%) ESTIMATION DES EBESOINS POUR CHAQUE ZONE:

Four estimer les besoins en eau de chaque zone, on doit
trouver la consommation specifique par habitant q.

debit moyen journalier

nombre d*habitants
On auwra alors pour la zone nord:

4890150
5 =—— = 395.74 1/j/habitant
nord 12357

et pour la zone sud:

17151070
qQ = ——————— = 333.74 1/ji/habitant
sud 3513721
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CHAFITRE 1V

FRINCIPE DE CONSTRUCTION DU RESEAU D*ASSAINISSEMENT
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m

1) TYFES D’EAUX A EVACUER

Le centre ville et la zone de Beni~Thour ne disposent pas
d industries, aussi les seules eaux a evacuer seront:
Les eaus de ruissellement (les eaux de pluies, eaux de lavage
el les eaux de drainage)
- Les eaux usees d’origine domestique (les eaux menageres et

les eaux vannes)

L) bLHULX DU oYybiTkeMe:

Nous ne pouvons pas adopter le systeme unitaire, du fait
qu’il, n'existe aucun oued a proximite de la ville, ou on pou-
rrail deverser 17'excedent des eaux pluviales.

Nous ne pouvons pas non plus adopter le systeme separatif pour
deux rairsunsi

1/ le reseau existant est en systeme unitaire, on ne peut donc
pas refaire les evacuations de toutes les habitations.

2/ Le terrain etant plat, le systeme separatif nous obligerait
a relever les eaux pluviales, et donc a realiser des stations

de relevement qui travailleront au maximum sSix heures par annee.

Four toutes ces iraisons, Nous avons adopte un systeme pseudo-—
separaltif en prevoyant un certain nombre de puits perdus le
long des conduites, afin d'infiltrer dans le sol et dans la
napptz le burplus?des eaux pluviales, en s’assurant que cette

—_.-_-_-_-_— .
solution ne presente aucun risque de pollution pour la nappe.
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2.1 Qualite des eaux de ruissellement:

e pollution des epaux de ruissellement est variable dans
le temps, plus forte au debut d une precipitation gqu’a la fin
par la suite des aires balayees par l1’eaug La zone a assainir
ne disposant d?aucune industrie, les eaux ne sont polluees que
par les matieres gqu’elles entrainent, en provenance des tro-

ttoirs et chaussees (mazout, bitume, etc).

2 Z Constltut1on du sol:

Sur 68 metres de profondeur, le sol a Duargla est un me-
lange de calcaire blanc lacustre et de sable; C'est un terrain
permeable qui a les caracteristiques des terrains utilises pour
1’epuration des eaux usees par epandage, et qui se fait par
des proucessus biologiques qui s’operent naturellement dans le
cxl.0n peut donc conclure que l’infiltration des eaux pluviales

ne presente aucun danger de pollution pour la nappe.

FRINCIFE DE CONSTRUCTION DU RESEAU D°ASSAINISSEMENT:

lee lignes topographigues laissent apparaitre deux grands
basains versants, 17un qu’on & appele la zone nord et 1%autre
quion a appele la zone sud. Chaque grand bassin est divise &k
en bassins d°apports partiels, dont chacun est drainé par egout
qui deverse dans le collecteur principsl.
On projetera donc la realisation de deux collecteurs principaux
en se fixant les objectifs suivants:

l.e reseau d?’evacuation projet; doit eviter au maximum les

contres inclinalisons.
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Eviter les longuew s des canalisations inutiles.

Eviler les profondeurs des tranchees couteuses en terrassant.
— Jes canalisations doivent toujours suivre le point bas du
bassin d'apport, conduisant les eaux par la voie la plus courte

nsqu’an point du rejet.



CALCULS DES DEBITS A EVACUER
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DERITS DES EAUX USEES:

| evaluation de la guantite d?’eaun evacues journellement
s*effectuera a partir de la consommation par habitant, corres-
pondant aux plus fortes consommations journalieres de 17annee.
£n tenant compte que toutes les eaux utilisees ne sont pas re-
ietees an reseal, 11 sera admis que 17eau evacuee, n’est que
80 % de 1 eauw consommee; On aura alors,
@ = 0.8. d. S.qg.p

i
Oula

)

debit des eaux usees
~d : densite de la population de la zone d’influence
-5 i surface de la zone d’influence
"
- : consommation specifique

-p : coefficient de pointe

Nous aurons alors pour chaque bassin partiel le debit suivant:

P e § ——— }
INL dun ! sur face idensite lcoefficient | debit des eaudi
‘bassin | ha thab/ha ide pointe p | usees en l/s :
i ot I 6010 1100 i 1.65 i 3.69 i
; ! : i i :
S st PSS i 160 : " : b P o H
] ] i ] 1] ]
[ ' [ (] 1]
' 0= 1 S5.49 1 1006 i " : 3.32 H
: : i i H '
' Q4 2073 i 100 : " i 1.65 i
1 1 1 ¥ 1] 1
1 ] ] (] ] i
H s 1 10.09 i 1&0 H it H 2.76 i
] [ ] 1] 1 1]
I ] 1 (] 1] ]
; Ok 10,38 : 80 : 2 H 5.02 i
] : } H H H
' 07 i B.53 i 230 ! " i 11.86 :
| ! | | | 1
! 08 1 6.28 I 230 : it H B.73 i
. H H ; J :
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debit des eaux!
usees en l/s

i densite lcoefficient
hab/ha

=uwr face

ll\l t

de pointe pi

ha

13.60

11.72

3.97

e

7.01

v 110

12.50

12

13.61
8.15

170
100

7O
15.99

g b

14

—

11.77

10

=
e !

10.04 H

r:l

7.69

A0

23

55

(=3

ﬁl 44

g 110

11.49

1|17

S5.71

7.88

10.

19

12.95

11.04

11.90

11.3%9

10.44

12.99

P 200

12.74

o

23.56

300

]
1

15.40

16.24

300

! 10. 42 i

8

10.87

260

8.20

18.19

17.86

10.16

10.18
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DERITS DES FaUX PLUVIALES:

bone 1a determination des debits pluviaux, on appliquera

la methode dite aationnelle, ou le debit @ est donne, en litre

par seconde par la formule:

avewC:
C : coefficient de ruissellement

i : intensite maximale de la pluie en 1/s8/ha

A : aire d’apport en hectares

2.1 Coefficient de ruissellement:

Le coefficient de ruissellement dune surface donnee, est
le rapport du volume d’eau qui ruisselle de cette surface, au
volume o eau tombe sur elie; I1 depend de l’inclinaison, du
genre, ot de la densite de la surface a drainer.

En principe, le coefficient de ruissellement est determine de
la maniere suivante:
C=A/7/7R
avec:
A : surface totale du bassin

A*: surface totale des parties revetues

/
Four notre part, vu 1’impossibilite de determiner avec certi-—

tude la surface des parties revetues de chaque bassin, on a
d’affecter le coefficient de ruissellement a chagque

juge bon

bassin elementaire, suivant la densite de la population.
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D'apres e l’ouvrage intitule "cours d’assainissement urbain',

edite par l17universite de Sttutgart, les coefficients donnes

powr chague densite sont:

|
|
|
|
|
1
|
|
1
I
i
[
i
i
i
|
|
I
I
I
1
I
I
)
|
|
i
|
i
i
|
i
|
I
I
i
i
i
i
i
|
|
|
i
i

idensite de la i moyenne icoefficient de
:pnpulatlon (hab/ha) larithmetique iruissellement C

: i v 20 i Q.23 i
: 0 - o ; 50 ; 0.20 - 0.27 :
; &0 - 150 ; 100 ; 0.25 — 0.34 ;
; ; 150 ; Q.4 ;
; 150 - 200 ; 170 ; 0.30 — 0.45 ;
; ; 250 ; Q.6 ;
; ; 300 ; 0.62 ;
; Z00 - 400 ; 350 ; 0.5 — 0.6; tD.B;
; 400 ~ 600 ; 500 ; 0.6 Q.73 0.9;
; 500 — 700 ; 600 ; 0.7 - 0.9 :
: : ' H :

Ces chiffres etant applicables en Europe, on est oblige de les
reduire du fait du pouvoir d’evaporation considerable qui

existe dans la region de Ouargla.

2.2 Intensite moyenne da precipitation:

ine precipitation pluviale est caracterisee par son inten-—
cite et sa dures, les pluies les plus intenses etant les plus
courtes.
Pour 1e& calcul de 17intensite de pluie dans la region etudiee,
nous nous sommes bases sur les formules appliquees au niveau

de 1"A.N.R.H




=k

B dunnanl les notations suwivantes:

Fyoe plite journaliere maximale annuelle moyenne en min.

Fi% ¢ pluie jowrnaliere maximale annuelle de frequence donnee

ity @ pluie maximale annuelle de duree t et de frequence
donnee (en mmn)

t : duwree de la pluie en heures

Cv : coefficient de variation de la serie pluviometrique

b : esposant climatique de la station

variable reduite de Gauss (tabulee dans les livres de

P
-w

cstatistiques)

On aura alors lee relations et resultats suivants:

1/ Fluie journaliere maximale annuelle de frequence donnee:

Les pluies journalieres maximales annuelles suivent une loi de
distribution statistique log normale

le caliul d'une pluie de frequence donnee se fait ainsi

Pj

Exp (Z (\/Ln(Cv + 1)))
VCv + 1

Fii =

| & varieble 7 est tiree du tableau suivant

H e e e e e e e e e ]

temps de i variable de
retour en ans | Gauss Z
]
]

Hfrequence

ioen %

H 50 : 02 H 0.00 :
H H i H
\ 20 : QS5 H Q.84 :
[} ] 1] 1
' ] (] 1
i 10 H 10 i i.28 i
1 02 ) 50 i 2.09 ‘
1 1] 1 1]



-28-

©/ Fluie de duree t et de frequence donnee (4):

Cee pluies s'expriment ainsi
b
FL(E) = 113X PJZL X(t /7 24)

2.3 Choix de la periode de retour d’insuffisance du reseaul

ie choix de la periode de retour d’insuffisance pour laqu-
Y
clle il est envisage de calculer le reseau, est le resultat
d’un compromis entre le cout de sa construction et de son ent—

's
retien, et le degre de protection recherche.

Dans notre cas, vu qu’on est en presence d’un terrain plat, on
avait envisage une periode d’insuffisance de retour de dix ans,
wfin deviter le danger a un habitat traditionnel a base d’ar-—
gile; Mais le debit des eaux pluviales ayant ete jugg trop ele—
ves par la S.E.T.Hy.Al, nos calculs se feront avec une periode

de retour dinsuffisance de deux ans.

2.4 Calcul de 1’intensite moyenne de precipitation

D apres les renseignements recueillies au niveau de

1*A.N.R.H, la station pluviometrique de Ouargla a releve les

valeurs sulvantes:
F3 = (&.3 mm
Cv = 4).36

N a alors:s

16.5 ( a
Fi% = om0 Eup (\f0.3 + 1)) = 22.01 mm
Vb.3§'+ 1
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oo determiner la duree de chutte t, on se basera sur la
renle donnee dans le livre de Gomella et gqui dit ceci: "la
pluie qui provoque 1”apport maximal de ruissellement @, en
provenance d’un bassin donne, se confond avec celle dont la
duree de precipitation est egale au temps de concentration
de ce bassin'.
En general, le temps de concentration est evalue a 15 minutes.

On aura alors:

Q.31
FA (15 Mn) = 1.13X 22.01X( 0.25 / 24 ) = 6.04 mm
4
et dona, 6.04 10
i ==———= 67 1/s8/ha

15 X 60

| @es debits des esaux pluviales pouwr chaque bassin, sont

repartis dans le tableau qui suit:

IN. du ! surface | densite | coefficient! intensitel debit |
ibassin | ha i hab/ha ; C i l1/5/ha H l/s i
e e} e | e e e e | ——————— | ——————= i
T s | ' 6.10 ] 100 ' 0.15 H &7 i 61.301
! ; H : H H H
P02 ' e H 1860 H 0.2 H £ i 74.101%
i ! : : H ' H
O ] 5.49 H 100 ! 0.15 ' A i 55.181
i P ] (] 1 ] 1
" " ] ] (] ] []
H 04 ! 2. 7% H 100 H 0.15 i i H 27 .44\
l ] ' ! H : i
P05 V10,09 ] 160 : 0.2 : 1t 1 135,211
1] ] ] 1 I i 1]
] ' ] ] 1 ] ]
106 P 10.38 | 80 i 0.1 : L i 69.951
1] ] ] ] ] 1] ]
1] ' 1] ] (] [ ] ]
1 Q7 i 8.53 i 230 i 0.3 ' i i 142.881
[ ] ] ] 1 i 1]
[ ] ] ] (] 1 ]
: U H &.28 ' 2320 H Q.35 H . 1 126,231
) ) ] ] 1] I i
) ] ] ] ] ] (]



1]
]
1]
1
1
]
1
]
1
[}

debit
l1/s
162.41 1

l1/e/ha |
i

intensitel

coefficient.
0.3

densite |
hab/ha i
230 H
240 )

surface
a
8.08

L}
Ll
1
'
]
]
i
[
[l
]
1}
Ll
L}
1

i

10

bassin

M.

13
]
]
]
]
"
L}
i
]
L

-

210.381

160.70

0.15

100

i
]

1 o

14

201.80C1

250

L]
L]

10.04

(=

-

-

i 0.15

110

93.871

M

Q.

—

138.021

i
221.90i

— - -

11.04 230

(%)

L1 ]
a

274.361

i 11.70 : 260

21

195.171

cll3

-

178.8%1

129.441

Q.3

213. 391

0.25

200

1
1

12.74

412.721

-

0.4

300

15. 40

-

0.4

i 10.62

28

341.431

0.4

74

12,

343.01

80

L]
o
—
—
M

96.481

—

-

96.81

—
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CHAPITRE VI

PLAN DE CALCUL DU RESEAU D" ASSAINISSEMENT
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1) SHEMA DU RESEAUD

Des canalisations ont ete tracees pour chague aire, avec
dies sections aptes a ramasser, et canaliser les eaux de pluie
ainsi gue les eauxd usees.

Le shema comporte deux collecteurs principawi, desquels 1%un
part du sud de Beni-Thour, suit en parallele la route natio-
nale. et arrive a la station d’epuration. L’autre part du nord
du centre ville, parcourt le boulevard "colonel Si El Haoues",

ot la rue du 17 octobre, pour arriver a la station d’epuration.

les conditions plano—altimetriques de la ville, n‘ont pas per-

mio e canaliser les eaux usees, sans prevoir des stations de

relevement.

Lee reseaux (es zones des deux collecteurs princilpaux, consti-
tuent deux ensembles independants. les eaux de chaque zone sont
receuwillies par un systeme de conduites secondaires, qui sui-
vent pour la plupart, le trace des routes existantes, ou pre-

vues par le plan d’urbanisme.

2) FLAN DE CALCUL. DU RESEAU D*ASSAINISSEMENT:

Compte tenu de la faible importance des debits des eaux
wsees par rapport a ceux des eaux pluviales, les ouvrages se-—
ront calcnles comme etant ceux du systeme separatif. Ainsi le
debit de dimensionnement pour chaque troncon, sera le debit

cumtd e des paux pluviales transitant a travers ce trongun.

i
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DE TLMilNGT 1UN DES DIAMETRES DES CANALISATIONS:

X.1 Bases des calculs:

Connaissant dans la section le debit & evacuer, la formule
de base de |*ecoulement libre est:
g =8XV

avec 3 %
@ : debit en M7 /s

5 : cection transversale de 1°ouvrage occupee par l7eau
Y : vitesse d’ecoulement de 1’eau en M/s

Four le calcul de la vitesse V, on retiendra la formule de Chezy

Vv==CVYRI

v : en M/S
C : coefficient pour lequel on peut adopter celui donne par la

formuile de Bazing
87

1+ 7 VR)

dans laquelle G est un coefficient d*ecoulement, fonction de

C =

la nature de la paroi, et de celle des eaux transportees.
I : pente de 1°ouvrage en metre par metre

R : rayon hydrauligue

Eu egard aux depots qui peuvent se former, le coefficient G
a ete pris egal a 0.46, d’ou:

1/4

<

li
5
il
[ |
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Cresl cur cette base qu’a ete etabli 1%abaque de Hazin avec

lequel, tous nos calculs se feront.

3.2 detarminatinn des diametres des tronconsi

On fixe la pente minimale a adopter, ainsi que les condi-
tions auquelles le reseau devra satisfaire pour etre auto-
curenr. En fonction de la valeur de la pente tiree de la topo-
graphie du lieu, et de celle du debit @ deja calcule, on tire
le diametre du trongou considere, la vitesse a pleine section
(Vpe), et le debit a pleine section (Gps) a partir de 1% abaque
e 1o formule de Bazin (reseaw: pluviaux en systemes separatifs.
canalisations circulaires).
Un calculera le rapport des debits (Rg = @/0ps), et en fonction
de ce dernier, on determinera le rapport des hauteurs (Rh=H/Hps)
ainsi que celul des vitesses (Rv = V/Vps), et ce a partir du
deuxiene abagque de la formule de bazin (variations des debits
et des vitesses en fonction de la hauteur de remplissage. cana-—
lisations circulaires). Ensuite on pourra calculer les deux pa—
rametres:

l &« hauteur de remplissage H = D XRh M= =

la vitesse reelle V = Rv X Vps



ANNEXE VII

RESEAUX PLUVIAUX EN SYSTEME UNITAIRE OU SEPARATIF
(Canalisations circulaires — Formule de Bazin)
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RAPPORT
DES DEBITS

HAUTEUR
DE REMPLISSAGE

RAPPORT
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ANNEXE X

VARIATIONS DES DEBITS ET DES VITESSES
EN FONCTION DE LA HAUTEUR DE REMPLISSAGE

(d’aprés la formule de Bazin)

a) Ouvrages circulaires
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b) Ouvrages ovoides normalisés
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Exemple -~ Pour un ouvrage circulaire rempli
aux 3/10, le débit est les 2/10 du débit a
pleine section et la vitesse de l'eau est
les 78/100 de la vitesse correspondant au
débit & pleine section
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CHAFITRE VII

CALCULS HYDRAULIQUES
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1) CALCIILS DES DERITS PROGRESSIFS DANS LES DIFFERENTS TRONCONS

COMPTE TENU DES DEBITS A INFILTERER DANS LE SOL:

Comme il a ete dit precedemment, on infiltrera a chaque

fois dans le sol, le surplus des eaux pluviales.

| a dotation etant superieure a 200 1/s, les eaux usees ne
ceront pas tres concentres, clest pourquoi, la dilution
winimale dans chaque conduite sera prise egale a 3, c’est a dire

troic fois le debit maximum par temps sec.

| infiltration se fera a chaque fois que la vitesse d’autocurage

n*est plus verifiee.

| e tableaux qui vont suivre, nous donnent la quantite d’eau

pluviale a infiltrer et le debit restant dans la conduite.

i
g



B

” Debib eauy; usees ( Cumiclels ) o | | Deby# ks emny | Desit @ mfilbrer Deby - | Debi# Fudet .
rericorr ol : Phe bielles, ; resfoné
5 meyen g | de R g | B@e 4p Ve (@rtalls) | sy, osnd | Debit gy By d"‘%

A= R 4, + 6 2,814 3,13 L4o,42 40,42
2 34, 33 1,¥5

2. 3 3,04 5,02 A5, ob 28,93 3%, ¢6

3. 4 5 2% 8,71 16,43 54,45 88,84

4- A 5 2F 8,74 26, 43 A4, 44 89,92
A 3,81 26,43

5. A 3,24 5,35 46,05 74,48 74,48

A 5% 45 16,25 |

6. 7 5, 94 3,76 23,218 135, 99 135 03

¥ 405, 12 23,238 _

8- % 2,014 3,32 3,36 25 13 5504
? bs, 14 3, 96

1- 9 8,33 4,73 44, 18 58, 34 68,27
3 23 84 44,49

3- 4o 16,41 26,53 73, 1% ¥2, 04 _ 446,23
410 33,23 13, 17

10- B 16, 44 26, 53 79, 17 70, 34 150,74
8 TA 0l 74,4

A4 A2 5 24 8,65 25,95 423, 54 123, 54
12 403, 05 25 35

A2. 43 8,2y 13, 60 40,80 32, 06 58,01

13. B 8,24 13 60 4o, 80 40, 1 68,712
8 2120 4o, Jo

A4y- ¢ 5 23 8,13 26,49 126, o} 126, of

A5. 46 2, 44 3 9% A4, 94 €5, 14 65,14
46 83 »7 14,54

46 . 1% 4 44 1,23 24, 84 5¢, 93 ¢8 90




Debitr caun ULSseces (Cl.unulccs) , Debit des cany Debik a& infiltrer Debi & Debit Totbal
iiemngan meYon g | deamie gc| 3Q.2 g Plav. (Rurbieles) [0 Nomad | Debit s g e
AT - 49 6,65 40, 98 32, 94 30,43 439,03
18 425, 06 32,9y
18, 19 44,80 24, 53 13, 17 454, 42 18%,06
18 413, 23 3, 11 :
19- 14,90 24, 59 73 7% 4s 93 , 118, 3
I 13,17
20. 4 5 44 8, 93 26, 19 134, o6 45,13 131, 06
21 14 5 24 26, 19
24. 22 19, 812 1%, 86 53, 58 20, 12 104,54
22 50, 31 53, 58
23_ 12 6,16 410, 416 30, 48 42,4y 9s, 72
22 65, 52 39, 48 .
22. 24 46, 38 28, 02 84, 06 53 87 . 84, 35
24 23 3 44 184
o , 1S 8,20 4 6 3%,48 = (7 54 444 bo 81, 53
2s. 26 39,30 15,35 46,05 269 269
' 26 243, 35 46,05
2¢_ 2% 14,28 23 56 10,68 144,36 130, 41
27 120, 32 70,68
28. 2% 44,02 48,19 54,57 344, 43 344, 43
23 286, 43 54,57
27- 23 34,19 52,62 457,86 192, 29 313 , 54
19 160 ,4Y4 151 86
29. @ 44,73 68, 86 206,58 284, 62 4ol , 48
o 49,08 20,57
30. 34 4, 94 8, 45 24,45 439,28 133 28
31. 32 4. 9y 8, 45 24,45 A24,42 160, Fo
2 435,55 14,45
32.33 412, 07 19, 92 59, 76 204,80 226, i35
33 461,12y 59 76




; Debaik In.u.u ums.[r.umuluﬂ Debb ds eaunx| Debib & \n"{llbrcr' ‘ Debib Oebit E.J
Trongcon 2 ! Reites) T restant de e trongo
s ™MeYem  Jig | de panbe /5| 3Q2 s plas. (e N® du Neeud | Debit g tls i :!1,
33_ ¥ A6 , 13 21 €1 82 83 134, 86 191
. § : o Aed, 42 12,93 s &2
34 . 35 1,87 42,99 38 ,973 243, 33 243 33
35 434,03 38,93 j
35. 36 41 , 43 18, 32 56, 16 400, 717 ) 139, 74
36 13, 24 5S¢, 76
36. 33 Ay, 2 23, 43 30, 29 ?8, 12 43¢, 88
37 64, ss %o, 29
3r- ¥ A8 ,1% 30,38 92, 9y 429, 44 199, 22
’ ’ ’ T Ag}'go 42,44 i
38. 33 3, %0 ¢, 4y 19, 32 A4S 4] : 445, 47
39 35 68 48, 32 :
Yo . 39 4, 3 *, 88 23,Cy 438, o2 138 02
3g A43 3¢ 23, ¢y
39 _ A2, 4 2 4 S A
5.9 ,AY 0,03 o, 09 3 8% 7 17,01 bo,04 3¢,83
44 - 42 3 31 5,47 46, 44 440, 30 440, 30
42 42, s9 1€, 44
42 . 43 ¢, %0 AA, 39 34,17 8s 13 Ao, 54
43 €1 83 34,17
43_ 4y 42, 26 20, 24 60, 12 469, 91 2oly, 1Y
b 4 143,42 60,12
4. 45 14,44 23, 29 ¢S, 87 194, 08 234, 8o
45 485,31 69,87
45- 46 23751 38,80 446, &4 433 23 o ¥ 4
46 99 o 446, 4o
43. ué 1,85 A2 58 38,85 224, %0 224 30
43 46 4182315 38, 85
4¢ - 0o 33 1,6 214, 8 133,48 292 43
H, / / v 19, (5 2A4,4f
48 - v },08 A4 112 35,43 462,44 AL, 44
A2725 34

|
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2y DIMENGIONNEMENT DU RESEAU:

fa

Apres avoir deteminerle‘debit vehiculé par chaque tanFDn
d*egout, on fixe la pente minimum en tenant compte des condi-
tions suivantes:

| 4 couverture minimale au dessus de la generatrice superieure

doit etre superieure a 0.80 m.

—~ Afin d'eviter 1’erosion par les matieres transportees, la
vitesse maximum ne doit pas depasser 4 m/s.

. Pour assurer 1’autocurage, la vitesse minimum doit etre. de
0.3 m/s pour le debit de pointe des eaux usees (debit atteint

—
—————

au moins une fois par jour).

i es diametres des differents trunEnns ainsi que les pentes sont

\ -
donnes dans les tableaux qui vont suivre.

no*"’“q]\;
%W“(*
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Trongon | langueur | Débiti,a f:itdu tivjln A:;t:b ! mf&:f el
17-18 | 225 0138 | 13,6 1553 1356 1319 7,55 500
48 -19 260 018% | 1353 | 134,8 131,9 | 13054 | 5,23 500
19 - I J5 0,120 134, 8 134,2 130,54 | 130,30 | 252 500
20-21 200 0,11 135,19 134 9 133 78 13170 | 1040 50a
21-22 200 040t | 1349 1336 131,70 430,6(5 5,50 koo
23-22 | 165 0,096 | 1348 133,6 133 48 | 130,60 | 17,45 L oo
22- Al 150 0,085 | 133,6 134,2 15060 | 13015 | 300 500
2L -I 200 0182 | 1342 134,17 130,15 | 129,65 | 2,50 Goo
25- 26 215 0,269 | 1352 134, 4 133 5 132 07 | 6,65 600
R6-RF¥ 145 9497 | 1344 135, 4 132 0F | 134,40 | 5,82 500
48-27 275 0,34 7 136 135 4 134, 4 131,50 | 1054 500
2¥-29 250 9,378 135 4 134 3 131,40 | 13090 R 00 800

i 170 0,402 | 1349 1346 13090 130,5¢ | 2,00 & 00
30-31 KO 0, 140 (36,7 135,8 155,2 13184 | 14,00 Loo
3f-3< 85 0160 | 1358 135, 4 131,84 131,42 | 4 94 500
3%-32 210 0,R26 | 1354 | 1348 131,42 | 13070 | 3,42 600




I —TTT

T T DébiEm, cote du berrain cote du radier Pz;tej ' Déﬁ:;ctm
(m) (w/s) |Amonk Aval Amont Aval (S
33 -1 2uo 0,191 134,8 | 134,66 | 130,%0 | 173000 | 2 91 600
34-35 | 285 0,213 135,2 | 134,6 13350 | 13065 | 10,00 500
35-36" #2410 0,139 | 134,6 | 1342 | 13065 | 1302 | 3007 | 000
36-3%# 160 0,43y | 134,2 134 130,02 429,'70 2,00 600
37-X 160 0200 | 134 1339 | 12970 129,18 | 326 | 600
38-39 | 300 | o116 | 1346 | 134% | 13318| 13600 | 106 4 00
ko -39 | 29§ 0,138 | 132,8 | 1342 | 131,48 | 129,80 5,69 500
39-0L | 275 0137 | 1342 | 133, F | 129,20 | 1292 2,00 600
y1-42 | 165 o110 | 133,9 | 4133F | 13258 | 130,93 | 40,00 400
w2-43 | 230 0102 | 133,% | 1329 | 13093 | 15012 | 3,5% S00
L3-44 | 200 o2oy | 1329 | 4334 | 13012 | 129,52 | 5 00 600
g4-451 150 0234 | 1384 1326 | 12952 | 12907 3,00 600
hs-Le6 245 0,20% | 1326 133 Y 129,07 12843 R g? 600
L¥-be | 300 0222 | 134,1 1334 | 132,60 | 18,60 13 33 500
L46-YT | 255 g R92 | 133,4 135 128,43 | 12¢, 32| %00 B oo
hg -4L( &50 0,162 | 1339 133,20| 432 48| 1R9,98 | 19,00 Soo




Lonqueur | Depit  |ALEtude dv terrain(m ALt tude Ju ra dier(m]| Pente 3
T ¢/ e «
reeon () _ i) Amont Aval Ameon t Aval & (i) | 0bservabions
1- 1 loo 13,77 | A34,20 | 434,40 | 430,00 | 429,20 | 4, 00 400
- SRA 136 A88,37 | 134,40 | A%4,40 | A29,20 128,86 | 2,50 oo Station dat
, relevement: 4
v | S&41- 1 595 188,37 | 434,40 | A34,¢co | 132,69 | A30,50| 3 ¢ 600
J\ .
Y lg - | 225 394,95 | 134,60 | 434,46 | 430,50 | 429,80 | 3,41 | 800
3 aEs 525 477,78 | 434,66 | 433,90 | 429 80| 424,00 2,46 | $oo
\Y
Vlr-¥o 140 570,72 | 43390 | 433 70 | A29,00 | 42844 | 4,00 | &oo
o -
S| - SR2| 50 30,84 | 43370 | 43300 128,44 | A2T¢4 | 533 | Qoo | station e
g relevement 2
SRL-VIE | 345 44,99 | 433,00 | 433, 20| A3A,08 | A2978| 3,76 | Aooo |
YIL - SEP 590 ?Jaj A2 133,20 A32, o0 129,18 A28 03| 5,00 | Nooo | Relevement fina
S A-B 780 42,43 A35,40 | 434,80 | A3A45| A29.¢5 | 2,30 | 400
3}3 BiEC 499 462,75 134,20 433, 6 A29,{5 | A28,65 | 2,04 | éoo
=9 '
2 ESEP 350 187 94 A33,¢ A32,00 N8 {5 427,95 | ¢, 00 600 | Relevement finw
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) PONCTIONNEMENT DU RESEAU:

les tableaux qui vont suivre nous donnent toutes les condi-
ticons de fonctionnement du reseau.
I "eiamen de ces tableaux montre:
- quiz les canalisations ne sont nulle part en charge;

(e la vitesse de 1’eau est acceptable dans tous les troncons;

- que la vitesse fixee pour 17autocurage (9L§_mjs) est respectee.

/'.’-__



Trongon | Longuedr Debit max ¢<m) Pente Vu'fes.s(:/s ; ‘15:{: ;:f h:z:; tr::j'é' Debit min. \,:,';t,,_,e-ff:,,;m
1-2 | 215 | gouo | 300 38 | 080 068 | 122 | 275 | 0oos |[0,31
23 200 0,038 300 6,25 0¥3 0,69 275 | 25 | 0005 |[0O35
3-4 285 0,089 4oo 5,96 0,92 0,72 25 | koo | 0,008 | ol
L-A 125 0,1 500 2,00 0,86 0% | koo | 385 | 0,008 | O 24
5-A 265 0,0%4 woo | 41,6 | 1,17 0,52 132 | 4,00 | 0,008 | O34
c-7 | 275 | o435 | Soo | 8,29 | 1.21 | 060 | 4R | w00 | 001 | 04O
8-7 RRS 0,055 | 300 13,68 | 1,06 068 1,22 | 400 | 0,003 | O3y
=3 165 0,068 | Loo 2,42 0,61 081 | w00 | y&a | oo01s | 037
9-40 | 245 0,112 | 500 36% 0,84 068 4,20 | 4 oo | 0,026 052
A0- B 200 0,151 600 3,00 0,86 0,64 k,00 | 4,80 | 0026 042
1M-42 | R10 | 0,19 400 10,00 1. R4 Ogo | 150 | 340 | 0008 o‘m
12-13| 440 | 0058 | 4O 6,00 085 0,54 | 3,40 | 4,16 | qof3 | Q47
137C 125} 0,068 4 00 35E 0, %1 072 446 | 4,80 | 0,013 058
14 -C R05 | 0,126 yoo | 12,49 | 156 0, T 270 | k9o | go08 | 558
15-16 160 0,065 300 | 12,50 | 1.1% 0,74 122 | R, 40 | 0004 0, 11
16-1% 200 0068 koo | 6,00 0,88 0,60 2,40 | 300 | Qoo | 936




T ! Debit g TR ([ s e o MR
rongon orﬁu&g) Uebdl max (mm) en e%a ! («:.%) ﬁ::gtceupn Aront | Aval Minimum,
17-18 | 225 | 0138 | 500 | W55 | 1,% 060 | 300 | Buo | 9ot 0, b3
18-19 | 260 0,187 500 JR3 105 085 3ud | k4R6 0,024 0,53
19-1 .| 45 0,120 500 252 072 680 4,k6 | 3,30 | poRR | 045
20-21 | 200 0,171 500 | 40u0 | 4 37 060 | 3,z0| 3,20 | 0,007 | 0,32
z1-22| ‘Zoo | o107 | woo | 55 | o8®d | 090 | 3,00 3,00 | %017 | 054
23-22| 465 0,096 joo | 1745 | 178 | 053 | 3,00 | 3,00 | 0010 | 0,73
“ez-24| 150 | 0,085 500 | 300 973 | 058 | 4,05 | 4,05 | 00%8 | 0,50
24 -1 200 0,188 600 250 0 81 O e 4,45 | 4,45 0038 | 0,49
25-26| 215 | 0269 | 600 | 665 {34 | 071 | &35 | 2,335| 0015 | 044
26 -2F| 415 0,494 §oo | 58k A, 44 0,81 4,00 | 4,00 0083 | ¢ 54
28 -1 275 0,344 500 | 1054 159 | 0,68 | 3,90 | 390 | 0018 | Qe
2i-231 250 9,348 8oo | %,00 0,90 0,68 4,00 | 4 00 0082 | 0,46
29-m| 170 0,102 800 2, 00 0,95 | 081 L, oy | 4,04 0,068 | 0,54
30-31| 240 0,140 koo | 1400 1,45 | P74 1,50 | 396 | 9008 | Q47
34-32| 85 0,160 500 | 494 104 | 0,76 | 3,98 | 3,98| 9008 | g3
=233 210 0, 22.6 Yol 347 9,96 0,76 1_5'98 | 4,10 0,019 0,43




rongen |Longssr et mad B[ Penty, | itepe R =T it i) i
33-10 | Zho 0, 191 600 2,91 0,89 077 u,do 466 | o02F 0,45
34-25 785 0213 500 10,00 1 b4 071 | 1,70 3,95 | 9,017 0,49
35-36 | 210 a.152 500 3, 00 0,79 068 | 395 4,18 | 0018 0,40
36 -37 160 0 134 600 2,00 o2 | o4 | 418 4,30 | 0,023 0,38
35 | 160 | 0Ro0 600 3,25| 083 | oL | W30 | {4I¥| 0054 oL
38-39 | 300 0,116 4 00 10,60 4, 24 0,72 | T4& | 4,20 | 0,006 0,59
40-39 | 295 | 0,138 | Soo 5,69 1,04 06¥ | 152 | 4uo | o000t | 0,30
39-¥F| R¥5 0, 137 600 R 00 0,72 06U HHO | 4 Ls | 0,020 0,35
41-42 | 165 0,410 4 00 10,00 1, 2.4 0¥ | 1,32 | R7F | Qo005 | 0,33
42-43 | 230 | 002 | Soo 352 | 0% | 03| 272 | 278 | oo1 | 0,57
43-44 | 200 0,204 600 3,00 0,39 0% | Z,¥8 | 2,88| Qo020 | o5y

Lu-45 | 450 0,234 600 300 | 0,90 0,85 | 238 | 353 | Qo3 | o4
ss-h6 | 215 | 0,207 | oo et | 0,89 | o | 353 | y9%| 038 052

- 43-46 | 3o0 0,222 | So00 1333 1,56 0,¢8 | 1,50 | 480| Go12 | O K9 |
46-5R2| 255 | 0,292 | 8oo 2,00 | 083 o6y | 497 | 508 | GoF7 | 0,55
4g-¥IL | 250 .| o762 | Soo ) 40,00 0,96 0% | 1,42 | 322 0041 | 9,55

# ..

|
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CHAPITRE VIII

POMPES



~5 -

1) FOMFES:

I *ulilisation des pompes centrifuges pour le relevement des
eal: dregout, doit tenir compte des suggestions imposees;
Ricque dobturation, encrassement et usure rapide.
| *utilisation des pompes a vis d”Archimede, pourrait eliminer
tous ces inconvenients, mais cela necessiterait la realisation
d’ouvrages genie-civils assez couteux et encombrants.

Ausci pour le relevement des eaux d’egout en plein ville, on
utilisera des pompes centrifuges, et pour le relevement final
qui est cffectue hors de la ville, on utilisera des pompes a

vie d*Archimede.

On a deja cite les inconvenients des pompes centrifuges,
maise des palliatifs sont apportes par des mesures telles que
suprecsion des ailettes de diffuseur, roues sans flasques,
turbines a effet vortex, ou turbine a canal unique, bagues

d’etancheite a rattrapage de jeu ou amovibles, etC.....

Ces p@mpea ainsi amenagees peuvent relever des eaux chargees

de corps etrangers, dont le diametre est fonction de la section
d*aspiration; Elles demandent a etres protegees par des grilles
dont 1*ecartement des barreaux est determine par la section de

passage de la turbine, donc en definitive du debit.

le systeme d installation prevu, at le plus repandu actuelle-—
ment, est le systeme ou il est mis en place, des pompes sub-
mersibles installees dans la bache meme d”aspiration, ce qui

nous evitera les desamorcages.



IL7arrivee des eaux d’egout s’effectuant a debit variable,
alors que le debit des pompes centrifuges est constant, il est
indispensable que les eaux soient receuillies dans une bache

d’aspiration jouant le role de volant.

La caparite de la bache d’aspiration doit etre aussi reduite
(ue possible, de facon a limiter les depenses d’infrastructures,
ﬁais par contre, il faut eviter les demarrages trop frequents
des enqgins de relevement; Une cadence acceptable etant de 4 a 5§

demarr ayes par heure.

51 q est en M /s, le debit de 1’egout, t l’intervalle en secondes
entre dewt demarrages successifs de la pompe, et n le nombre
d’engins de relevement de memes caracteristiques; Le volume V

de la bache d?aspiration s’exprime en M par la formule:

ts

Xq

4 X1
ILintervalle de temps a choisir entre deux demarrages succe-
ssifse, ecst essentiellement fonction de la nature du materiel.
11 s’echelonne entre 6 et 15 minutes. Dans notre cas, on pren-—
dra é& minutes, de facon a limiter la profondeur vu la presence
de la nappe phreatique.
Fn general, g est pris egal au debit pluvial dans 1’egout de la
periode de retour choisie; Mais vu qu’il ne pleut pas trop
souvent, on calculera la bache d’aspiration avec le debit par
temps sec, et on prevoira un niveau de declenchement automa-

tique de la pompe devant travailler en temps de pluie.
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Application numeriqgues

t = 6 mn = 360 secondes
n = 2 pompes
qQ = 0.063 M°/s
260 3
V= —— X0.063 = 2.8 M
4 x 2

On prendra un volume de 3.5 H3

Station de relevement I11:

t = 6 mn = 360 secondes
n = 3 pompes
q = 0.282 M2/s

X0.282 = 8.46.”3

On prendra un volume de 10 M

2) CHOIX DE FOMFPES:

lLe choix d*une pompe s effectue en choisissant le type
normalise de pompe, dont les caracteristiques se rapprochent
le plus des donnees a respecter:
- Debit a refouler, hauteur d’elevation et rendement.
Pour notre part nous avons decide de choisir des pompes a axe

heorizontal au niveau des deux stations
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2.1 Duree de pompage!

Vu la necessite devacuer le maximum d?eau usee, nous avons
opte pour un fonctionnement continu des stations de pompages,
c’est a dire 24 heures sur 24 heures. Four cela, chaque station

sera equipee de pompes jumellees travaillant en intermitance.

2.2 Etapes de calcul:

La formule de Bonnin donne un diamatre approximatif,

D = @
@ : debit a transiter en M /s

Le nombre de Reynolds est donne par la formule:

V : vitesse moyenne d’ecoulement

: viscosite cinematique

D’apres 1’equation de continuite, on peut determiner la vitesse
d’ecoulement de 1°eau dans la conduite,
4 %@

ﬂxDz

La nature du regime d’ecoulement, est fonction du nombre de
Reynolds et de la rugosite absolue. Ayant ces deux parametres
on peut determiner le regime d’ecoulement, tout en se referant

au diagramme de Moody.

En regime turbulent rugueux, le coefficient de frottement est



5

donne par la formule de Nikuradze:

Fn = (1.14 - 0.86 Ln 3 )
. Dh

ou:
Dh : diametre hydraulique

E : rugosite absolue

En regime transitoire, le coefficient de frottement est donne
par la formule de Colebrook:
& 251 =2
Fc =(0.86 Ln (— + —— ))
Dh R . VFc
Pour la determination des pertes de charges, on utilisera lia
methode de Darcy-Weisbach.
lLes pertes de charges lineaires sont exprimes par la formule
suivante: 2
Lg.V
H=Fd‘_-———
1 DX2 g
F : coefficient de frottement
l.g : longueur geometrique
V 1 vitesse moyenne d?’ecoulement
D : diametre de la conduite
Les pertes de charges singulieres sont exprimees par une lon-—
gueur equivalente (Leq), occasionnant une perte de charge lors
du passage d*un debit @, de sorte que:
2

Leqx V
Hs = F

2 gx D.
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Les pertes de charges totales sont:
Ht = Hg + Hs
Nous avons estime la longueur equivalente a 15 %Z de la longueur

geometrique:
Lt

Lg + Leq

donc:
Lt

I

1.15 Lg
D*apres 1°equation de continuite, on a:
Q
=V . A d’ou Vv = —
A

@ : debit en M /s

2
A : section de la conduite en M
FPar consequent: 2
1.15 FxlLgx @
Ht =
2 gx At
Station q- relevement I:
FPar temps sec:
Q =63 1/s Hg = 4.92 M Lg = 5.50 M D = 250 mm
idebit @ !vitesse V nombre de icoefficient! Ht (m)! Hmt (m) i
i 1/s I M/s ! Reynolds | F i : i
i 40 H 0.815 1 203750 I 0.023558 | 0.0045 | 4.925 |
i 50 ! 1i.018 I 254500 I 0.0233F65 | 0.0071 | 4.926 |
i 63 ' 1.284 i 321000 i 0.023201 i} 0.0112 | 4.931 H
i 70 H 1.426 i 356500 i 0.023137 | 0.0138 | 4.933 |
! 80 : 1.630 i 407500 1 0.023064 1 0.0170 | 4.937 i
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Far temps de plulie:

300 mm

D =

in
g}

lLg =

Hg = 4.92

126 1/s

Q

L]
L]
13
]
i
]
]
1
]
1

4.929
4.934
4.942
4.956
400 mm
S5.44
S5.48
i

i
L}
[
(]
¥
]
]
'
i
L]
]
L]
L}
]
1
L}
1

6
D

Ht
0.0092
0.014
Q.022
0.028

Ht
0.004
0.018
0.036
0.071
0.112

0.0

. 0222642
Lg = 6 m

icoefficient |
10.02208925
10.0219738
10.0219288
100218779
icoefficient
1 0.0209551
i 0.0205109
i 0.0203750
i 0.0202758
0, 0202270

339600
424500
534900
594300
679200
318400
636800
898000
1273600
15922000

iReynolds

inombre de
:
1
]
inombre de
iReynolds

[]
L}
¥
L]
(]
L}
(]
L}
'
Ll
]
L}
]
L}
L]
L}

Hg = 5.44 m

iVitesse V
M/s
12132
1.415
1.783
1.981
2.264

ivitesse V
M/s

C0.796
1.592
Z.184
3.980

(]
)
i
]
]
]
i
]
1
]
i
i
L]

282 1/s

iDebit 0O
80
100
140

idebit @
1/s
S00

1
L]
1
]
]
1

Station de relevement 113

Far temps sec

0]
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Far temps de pluie:

B = 563 1/s Hg = 5.44 m Lg = ém D = 600 mm

{debit B ivitesse V inombre de lcoefficienti Ht | Hat i
i 1/s i M/s iReynolds | F : m i M i
| 300 ! 1.061 | 636600 | 0.0188310 | 0.0074 i 5.447 i
; 400 ; 1.415 ; 8439000 ; 0.0186780 ; 0.013 ; 5.453 ;
; 563 ; 1.992 ; 1195200 ; 0.0185415 ; 0.025 ; S5.465 ;
; 600 ; 2123 ; 1273800 ; 0.0185205 ; 0.029 ; S5.469 ;
; 700 ; 2.476 ; 1485600 : 0.0184747 ; 0.039 ; S5.480 ;

3) FOINT DE FONCTIONNEMENT DE LA FPOMPE:

Le point de fonctionnement de la pompe, est donne par
1’intersection de la caracteristique de la pompe (Hp), et

celle de la conduite (Hc).

Pour chaque debit a relever, nous avons choisi une pompe submer-—
sible de type FLYGT dont les caracféristiques sont donnees dans

les pages suivantes.

Four la conduite de refoulement des eaux usees de la SR1, 17°in-
tersection de Hc et de Hp, donne un point p® qQqui correspond a
un debit de 64 1/s. Ce dernier n’etant pas trop eloigne du debit

desire (63 1/s8), on peut garder la pompe telle qu'elle.

Pour la conduite de refoulement des eaux usees de la S5R2, 1%in-
tersection donne un point p* gui correspond a un debit de

361 1/s et a une hauteur de 5.48 m. Le point p* etant trop
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eloigne du debit desire (282 1/s8), ceci pourrait entrainer une

marche en cavitation de la pompe.

En vue de rapprocher ces debits, plusieurs solutions sont possibl

- variante 1:

Accepter la caracteristique de la pompe telle quelle, le
debit releve sera superieur a celui desire, et la duree de
pompage sera diminuee.

Le volume entrant est:

=t
Q@ =282 1/s = 10152 M /h

-

o]
V = 0Q.T = 10152 X24 = 24364.8 M

Le temps de remplissage se reduit a:

24364.8

= 1B.74 = 19 heures

1299.6
la puissance absorbee ne changera pas, et d’apres la caracte-
ristique FP(Q),

P = 29.06 kW

= variante 2:

La deuxieme variante consiste a vanner sur le refoul ement;
Dans ce cas, la consommation d*energie augmente. En effet, le
vannage va creer une perte de charge gqui va engendrer un gas-—
pillage d’energie, donc cette solution presente aussi des

inconvenients.
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- variante 3:

Cette solution consiste au rognage de 1”impulseur de facon
& avoir une nouvelle caracteristique H(®@) qui passera par le

point desire p.

Pourcentage de rognage:

m i coefficient de rognage
q et h : coordonnees du point p

Q@ et W : coordonnees du point p°.

4
q
m =\[—
Q
Avec: qQ = 282 1l/s
B = 361 1/s
h = 5.47 M
W= 5.48 M
282 .
m =| /[—— = 0.94 >
361 Q

Le pourcentage de rognage sera donc:

1 - 0.94 = 0.06 = 6 %

Si le rognage n*est pas trop pousse, le rendement est le meme
Donc avec un rendement de 70%, la puissance consommee sera:t

g.0Q.Hr
P = e avec Hr : hauteur de relevement

"

.81 X 0.282 % 5.47
=221.62 kW

donc P
Q.70



S

= conclusion:

On optera pour la troisieme variante, etant donne qu’elle

est la plus economique.

Four les pompes devant travailler en temps de pluie, les calculs

nous ont amene auX resultats suivants:

Four la SRi, le rognage sera de 2%, et la pulssance absorbee
sera de 7.35 kW au lieu de 9.40kW.
Four la SR2, le rognage sera de 1%, et la puissance absorbee

sera de 37.36 kW au lieu de 39 kW.

Finalement, on aura

Station de relevement I:

2 electropompes: Q = &4 1/s, Hmt = 4.9Z m

1 electropompe : @ = 126 1/s Hmt = 4.94 m
Station de relevement I1:

S electropompes : @ = 282 1/s Hmt = 5.48 m

il
o
u\.
A
[y
~
0

1 electropompe 1 Q@ Hmt = 5.46 m

4) FONCTIONNEMENT DES STATIONS I ET II:

Chaque station de relevement est equipee des electropompes
immergees dont une de reserve, des tableaux electriques et de
commande, de deux transformateurs dont un de reserve, et des

relais places dans les tableaux et qui seront commandes par des
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flotteurs places dans la bache d’aspiration.

Sur la conduite d'arrivee des eaux d’agout, sera placee une
une grille pour retenir d’eventuels corps solides, et qui

pourraient endommager les electropompes.

A 17interieur de chaque station de relevement, sera place un
groupe electrogene de la potentialite necessaire, avec dema-

rrage automatique, dans le cas d un manque d’energie electrique.

5) STATION DE RELEVEMENT FINAL:

Les collecteurs principaux des zones nord et sud, se
joignent en un regard situe a une altitude de 127.95 m. La
station d’epuration etant a une cote de 132 m, il est donc
necessaire de relever les eaux jusqu’a cette cote pour pouvoir

les deverser a travers les grilles.

La station d'epuration etant situee hors des limites du peri-
metre urbain, nous avons opte pour les pompes a vis d’ Archimede
du fait des avantages qu’elles peuvent offrir, et qui peuvent

etre resumes ainsi:

Supression de la fosse d'aspiration
— relevage de toutes les matieres vehiculees par 17eau
— Elimination de la crepine et aucun danger d’obsturation

— Consommation electrique proportionnelle au debit releve

S.1 Choix du type de visi

11 est propose des pompes & vis d*archimede de type SPANNS
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couramment utilisees dans le pays, et dont les debits Approxi-

matifs sont donnes par le tableau suivant:

_______ e e e e e}

; Diametre en mm | Debit en 1/5 |
; 380 E 25 ;
; S60 ; 50 ;
; 650 ; 75 ;
; 750 ; 100 ;
; F00 ; 150 E
; 1000 ; 200 ;
; 1200 ; 300 ;
; 1350 ; 400 ;
; 1500 ; 200 ;
; 1600 ; 600 ;
; 1800 ; 800 ;
; 2000 ; 1100 ;

Ce type de vis peut etre livre jusqu’a un debit de 4000 1/s

5.2 Fonctionnement de la station:

La commande des pompes sera automatique, les niveaux d’eau
se verifieront par un systeme de flotteurs.
Le fonctionnement de la station peut se resumer comme suits
Nous prevoirons deux pompes a vis d'archimede, 1’une relevera
les eaux usees, et l’autre entrant en tonction automatiquement

en temps de pluie. Nous prevoirons egalement une troisieme
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pompe de secours.

Les debits a relever relever sont:

par temps sec

Zone nordj Bts = 63 1/s
zone sud; GQts = 293.59 1/s
donc le debit totalj GBs = 356.59 1/s

Le diametre de la vis esra de 350 mm

Far temps de pluie:

zone nord; Qtp = 188.94 1/s
zone sudj; @Gtp = 880.12
donc le debit totalj; Gp = 1069.06 1/s

Le diametre de la vis sera de 2000 mm

La pompe de secours aura un diametre de vis de 2000 mm

5.3 Determination du rendement de la station:

On entend par rendement de la station de relevement, le
rendement total de tout 1”appareillage, determine grace au
monogramme represente a la page suivante (etabli pour les
pompes de type SFANNS uniquement).

a» par temps sec:

La pompe peut relever un debit Gmax = 400 1l/s

Qs 356.59
= = 0.8B9 spit B89 %
Cmax 400
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D*apres le monogramme Ns = 75 %

et donc la puissance consommee

g.0s.Hr 9.81 X 0.356 x 4.05
Ns = 7 = = 18B.89 kW
s 0- 75

Hr : Hauteur de relevementr

b> par temps pluvial:

La pompe peut relever un debit Gmax = 1100 1/s

@p 1069.59

= = 0.97 soit 97 %
Gmax 1100

On trouve Ne = 76 %

et donc la puissance consommee

g.0p.Hr P.81 1.069 4.05
Np -
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CHAFITRE 1X

DEVERSOIRS D" ORAGE
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1) DEVERSOIR D’ORAGE:

Pour les raisons qu’on a evoque precedemment, on a decide
d*infiltrer a chague fois, l7exces des eaux pluviales dans le
so0l. Pour cela, nous utiliserons la methode la plus employee
pour la separation des eaux dans le reseau des canaux, et qui

consiste en la realisation de deversoirs d’orages.

2y DIMENSIONNEMENT DUN DEVERSOIR D’ ORAGE :

Les dimensions d’un deversoir d’orage sont:
— la hauteur du seuil de deversement

— la longueur du seuil de dever sement

Hauteur du seuil de deversement)

Le tuyau d’arrivage au deversoir d’orage a pour carac-—

teristiaques:

le diametre D en mm

- la hauteur d’eau H en mm y
S
Le debit a pleine section (ps en M /s

-

-

le debit par temps de pluie gtp en M /s
3
le debit maximum par temps Sec Qts en M /s

on appelle Rev, le debit a evacuer vers la station d’epuration
\

et 0i le debit a infiltrer dans le sol.

La hauteur d’eau H sera determinee de la maniere suilvante:

On calcule le rapport etp

Qps

= Rql

A 1’aide de 1”abaque de la formule de Bazin, on determine Rh1
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a partir de Rql; La hauteur d’eau H sera
H = D XRhi (mm)
La hauteur du seuil de deversement est calculee avec Q(Gev

Qev

Gps

]

Rq2; et a partir de Rgq2 on tire Rh2 (abaque)

Hsd = D X Rh2

Longueur du seuil de deversement:

La formule appliquee pour le calcul du debit deverse au

niveau des deversoirs est:

3/2

2
Qu = —AM.L Vﬁ g ho
3

3

Qu : debit deverse en M /s
L : longueur du seuil de deversement

M i coefficient du debit qui depend de H

H - Hsd
hol She=——————
2

Donc la longueur du seuil de deversement est:

Qi

UVZ g ho™®

En general,/i est pris entre 0.5 et 0.7 ( on prendra 0.6)
Toutefois, il faut affecter a la longueur L, un coefficient
de securite compris entre 1.5 et 1.75.

Finalement,
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sont

Les caracteristiques des differents deversoirs d’orages,

suivent:

qui

dresses dans les tableux

Gtp | Qev (851
1/s

itroncon H

du

iN.

*arrivee| l1/s |

inoeud

204

31.39!

i 3.05

110

300

29.281105.721

1135. 091

i 45.141 340

9.96

55.01%

i 2.04 |

232

44,19 23.81; 324 |

I 68.271

7/

265

340 H

1116.231 79.77 37.23)

9 - 10

65.14) 11.911 53.091 222

16

300

32.941105.061

1139.071

i 17 =18

18

-

425

73.771113.231

1187.061

1 alE] o DR

19

26.791145.211 300

1171.061

20 ~ 231

50.321 360

53.581

- 22 1107.51}

21

—

212

30.481 65.3521

95.721

426

446.051249.951

26 - 27

i 3.09 |

200

405

70.681120.32!

1190.411

P 4.16

108

408

i 54.5712B6.431

341.43

280 = 27

3.81

i
544 | 328

317.541154.861160.14

1 ]
27 =250

29

110§ 2.30 |

24.451135.55) 380

1160.70

- 32

31

168

[}
(]

456

59.761167.24]

M
¥

u
ul

R
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38.971174.03,

73.241 425

S56.761
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64,59

70.29]

1134.881
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1/s

*arrivee!

inoeud

95.681 288
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335

2Z.641113.361

1138.02]
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45
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1207.101116.40! 90.60]

45 - 46
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46

73.771

432

67.561

1114.601

208

1206.581196.081 648

400

R

287

462

82.831109.12]
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CHAPITRE X

CONDUITES ET STATION D’EFPURATION
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CONDUITES ET OUVRAGES:

Le reseau d’assainissement, en analogie avec la partie
existante, sera constitue par des tuyaux en amiante-ciment du
type assainissement.

Le choix a ete dicte par la nature du terrain dans lequel les
conduites seront posees, et qui presente un degre de salinite
tres eleve.

I1 faut aussi considerer les autres avantages de ce type de ca-
nalisation, et qui peuvent se resumer comme suit:

- bon ecoulement et donc coefficient de rugosite tres bas;

honne resistance mecanique, en particulier a l1’ecrasement;

resistance a la corrosion exterieure et interieurej;

bonne resistance a 1'abrasionj
- longueurs possibles de chaque tuyau, et polds assez reduit;

- bonne impermeabilite et flexibilite des joints.

lLe montage dies joints est du type a ménchon, avec garniture
caoutchouc, qui garantit une bonne securite, flexibilite et
imperméahilite.

La surface interieure des tuyaux en amiante-ciment est tres
polie; On evite ainsi la sedimentation et la formation des
croutes a 1’interieur des tuyaux:

Le long des canalisations, on prevoira des regards de visite

distants entre eux d’environ 40 metres, ainsi que des regards

de deviation.



Du fait qu’il ne pleut pas trop souvent, et que Ouargla soit
situee dans le sud, on prevoira des bouches d’egout selectives

avec decantation, ceci afin d*eviter de trop surcharger la

station d’epuration.

2) STATION D’EFURATION:

Dans le chapitre "generalites", nous avons fait remarquer
que dans la ville de Ouargla, existe une station d’epuration
construite par la maison "PANELLI", et qui correspond a une

population de B0000 habitants.

La population actuelle, interessee par le reseau d’assainisse-
ment, est de 29000 habitants; Il est evident que la station
d’epuration existante est largement suffisante, non seulement
actuellement, mais aussi pour une periode d’au moins 13 ans,

vu l’accroissement de la population actuelle.

Description de la station d’epurations

;populatinn {(hab) ; 80000 ;
;vulume total des eaux usees (M /3) ; 18100 E
;vnlume total multiplie par le coefficient ; 23500 ;
isaisonnier 1.3 (M3/3) ] ;
;volume d*eaux usees de l1’industrie (M /3J) ; 4700 ;
|vblume  dRicaleul HEAY) \ 28200 ’
lvolume de caleul (M3/h) i 1200 :
;demande biochimique en oxygene ; 0,35 ;
ia 1*entree. conc. DBO S (kg/m ) : |
IDBO 5 a la sortie (kg/m®) 0.03
;NH4 - arrivee (mg/l) ; 22.6 ;
;NH4 - sortie (mg/1) ; 9.4 ;
i ] i
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systeme de traitement, est le systeme de boues activees par

aeration artificielle - Epuration biologique complete.

Les ouvrages que comporte la station sont:

1/

2/

3/

4/

S/

&/

7/

8/

Grille a nettoyage automatique.
dessableur.

decanteur primaire.

bassin d’aeration a boues activees.
decanteur secondaire.

concentration de boues.

sechage de boues

emission des eaux epurees.

Les eaux epurees sont conduites par un fosse a ciel ouvert, au

chott situe a 1%est de la ville; Par la suite, elles seront

envoyees dans un autre chott,

ou

elles seront utilisees pour l1’irrigation.

situe a 15 km au nord de la ville,
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